

守正创新 真抓实干

——吉隆县着力推进民族团结进步创建工作

本报记者 扎西顿珠



日喀则市教育局

全心全意办好人民满意的教育

本报记者 杨子彦

百年大计，教育为本。今年以来，日喀则市教育局始终坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，大力践行“四敢”要求，改进作风狠抓落实，坚持和加强党对教育工作的全面领导，持续在加强队伍建设、保障校园安全、促进教育公平上下功夫，努力办好人民满意的教育。

思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。日喀则市教育局将思政骨干教师培训纳入市委党校主体班，遴选60名中小学思政教师成立春雨志愿宣讲服务队，坚持以身边小故事讲好思政大道理，通过具体案例和生动演绎，让党的创新理论飞入寻常百姓家。今年以来，开展各类主题宣讲活动1600余场次，实现各级各类学校100%覆盖。在推广普及国家通用语言文字方面，全市完成1650名乡村教师（幼儿园教师）普通话师资培训以及2025人首次普通话水平计算机辅助测试工作。

教育大计，教师为本。日喀则市教育局贯彻落实《西藏自治区新时代基础教育强师计划实施方案》，大力实施教师能力提升工程，大力开展师德师风专项整治工作，努力打造高素质、专业化中小学教师队伍。今年以来，完成对线上线下薄弱学科、乡村学校等教师能力提升项目75个，参与培训22380人；开展师德师风警示教育200余次，通报反面典型案例14起，做到警钟长鸣。同时，通过与援藏四省市89所学校结盟（已签订共建协议47所），在远程交流、资源共享、教师培训等方面为受援学校争取进一步支持，选派45名教师赴援藏四省市参加组团式援藏跟岗培训，97名援藏教育人才与受援学校113名教育干部、教师实现帮扶结对，切实提升教育行业从业人员的能力水平。

校园安全是学生健康成长、全面发展的前提和保障。日喀则市教育局坚持以排查治理安全隐患为抓手，进一步加强对校园食品安全日常检查、监督抽检力度，保障师生“舌尖上的安全”，开展各级各类校园食品安全检查7次，下发督办单2份，提醒单3份，并在规定时间内完成问题整改。注重学生心理健康，积极向师生、家长宣传普及《未成年人保护法》等各项法律法规、防范校园霸凌等知识，开展各类宣讲90余次，开展学校周边综合治理10余次，营造良好育人环境。

教育公平是社会公平的重要基础，也是建设教育强国的内在要求。日喀则市教育局联合残联、民政、公安等部门，对全市残疾儿童少年身体状况、接受教育能力等进行科学评估，以普通学校随班就读、送教上门等方式保障特殊儿童的公平受教育权利。目前，全市特殊教育学校在籍生206人，义务教育阶段随班就读982人，送教上门648人，覆盖率100%。实施教师资源优化工程，加大对农牧区薄弱学校智力支撑和人才培养帮扶力度，累计开展教师交流轮岗464人，已选派18名专家教师深入边境县（乡镇）送教，开展公开示范课活动50余次，覆盖教师3000余人。积极落实助学政策，办理生源地信用助学贷款641人，申请贷款资金644.4万元，落实脱贫家庭大学生“三免一补”区、市、县三级资助金1930.16万元，受益大学生3297名。

定结县公安局

“一对一、一对多”为定点帮扶人员送温暖

本报日喀则电（记者 旦增嘎瓦 通讯员 高静）连日来，定结县公安局组织帮扶民警深入辖区200余户定点帮扶人员家中，开展走访入户“一对一、一对多”结对帮扶行动，为他们送去党和政府的关怀与温暖。

慰问中，民警分批次深入帮扶对象家中，为他们送去了米面粮油、棉被、高压锅等生活物资以及慰问金（价值人民币6万余元），通过“面对面”交流谈心，详细了解他们的健康状况、政策享受、基本收入、实际困难等情况，同时，积极宣讲党的惠农政策及相关法律法规，切实提高群众对党的路线、方针、政策的知晓率和对帮扶工作的满意度。

下一步，定结县公安局将持续开展“面对面、手拉手、心贴心”结对帮扶，让困难群众切实感受到党就在身边、干部就是亲人，真正做到真心真意认亲、尽心尽力帮亲、常来常往走亲，使困难群众“心有所依、难有所帮”，不断增强辖区困难群众的幸福感获得感安全感。

定日县协格尔镇

组织开展基层人大代表业务培训

本报日喀则电（记者 旦增嘎瓦）11月28日，定日县协格尔镇组织开展2023年度基层人大代表业务培训会，39名人大代表和人大工作人员参加培训。

此次培训采取课堂教学、交流发言等方式，围绕人大代表的职责和作用，就如何组织开展人大代表小组活动、如何提高代表建议质量、人大代

表如何密切联系人民群众等问题进行授课。

大家纷纷表示，在今后的工作中，要从人大工作的职能出发，在代表岗位上履职尽责、在人大活动中展现风采，切实履行好自身职责，倾听民意、汇聚民智、反映民声，为群众办实事、办好事，真正把业务培训内容成果转化到实际工作中。

江孜县江孜镇

开展环境综合整治行动

本报日喀则电（记者 旦增嘎瓦）连日来，江孜县江孜镇党委、政府坚持“一线工作法”，开展环境综合整治行动。

江孜镇对照各级环境治理要求，结合辖区环境治理重点任务，以督导检查问题、现场对接整改的方式，组织镇区党员志愿服务队、驻村工作队、村（居）“两委”班子，对辖区大街小巷、农田水沟存在的乱堆乱放、乱采乱挖、乱搭乱建等影响镇容镇貌的问题，

开展环境综合整治行动。

据悉，此次活动，开展生态环境保护相关知识宣讲16场次，消除卫生死角7处，清理垃圾25吨，清理乱堆放杂物35处，共投入资金12.1万元。

下一步，江孜镇将建立常态化、长效化的严管机制，充分发挥党员干部、生态岗位等作用，由干部带头干、群众跟着干，持续开展环境综合整治行动，促进城乡环境由“一时美”向“持续美”转变。



吉隆县地处喜马拉雅山脉中段，与尼泊尔接壤。位于峡谷深处的吉隆口岸成为中国和尼泊尔之间的重要边贸通道，也是各民族居住、生活、交易的重要聚集区，更是各民族交往交流交融的重要之地。

今年以来，吉隆县深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和新时代党的治藏方略，紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线和“共同富裕奋斗、共同繁荣发展”这个主题，以巩固拓展2023年成功创建全国民族团结进步示范县成果为目标，以实施“四大工程”“六项行动”为载体，守正创新，真抓实干，着力推进民族团结进步创建工作。

以“史”为链——

全领域拓展创建外延

中秋国庆期间，吉隆县各个景区的人气飙升，前来游玩的游客络绎不绝，雄伟的雪山、翠绿的草原、清澈的湖泊，都让游客流连忘返。游客打卡各景点景区，感受大自然的壮美和神奇，享受假日的悠闲时光。

吉隆县充分发挥历史文化和对外开放资源优势，围绕“千年古道、边关吉隆”文旅品牌，积极构建“一纵一横、一廊一带”创建布局。吉隆县依托“古道”资源，打造大唐天竺使之铭、招提壁龛、擦木卡古战场、吉隆镇多民族和谐社区、国门书吧等民族团结教育基地，编制《回首过去 千年古道娓娓诉说交往交流交融悠远历史》故事书，着力打造自孔唐拉山口至热索国门的吉隆边境民族团结示范长廊。

同时，吉隆县依托“边关”资源，讲

述守边固边、军地共建、乡村振兴等领域发生的民族团结故事，聚力建设4·25抗震救灾纪念馆、贡当乡民族团结一条街，编制《俯瞰今朝 边关吉隆处处绽放民族团结进步绚丽之花》故事书，着力打造连接贡当、宗嘎、吉隆、萨勒4个边境乡镇的边境民族团结示范带。

吉隆县还依托“两区”资源，着力创建延伸“进工地”“进口岸”，深化拓展创建触角。在工地通过法治宣传、安全检查、送医送药等形式，将法律援助、医疗卫生等暖心服务送进工地，帮助务工人员了解民族团结、劳动保障相关政策，切实让外来务工人员感受党和政府的关心和温暖。在口岸全力服务吉隆边境经济合作区各单位创建工作，创新载体、搭建平台，指导各创建主体有情感、有温度地讲好中华文化故事，全面释放“两区”建设在促进民族团结、人文交流方面的叠加效应。

以“同”为径——

全方位丰富创建内涵

今年以来，吉隆县围绕创建“九进”，注重树品牌、抓载体、创特色，使创建工作融入各行各业、覆盖各个方面，着力促进创建民族团结进步示范工作。

——创品牌。全网征集、各界参与，精心设计制作吉隆县民族团结进步创建公共品牌logo，围绕成就展示、历史文化、特色产业等12大板块，打造吉隆县民族团结进步创建综合展厅。截至目前，已接收县内外干部职工、青少年、人大代表等80余个团队观摩学习。高度重视景区品牌创建，组织各界代表到大唐天竺使之铭等教育基地参观学习80余次，切实发挥景区“让历史发声”的特殊作用。

——同搭平台。注重打造互嵌式社区环境，逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等全方位融合。宗嘎镇综合小区、吉隆镇后山小区居住着

汉、藏、蒙、回、达曼人等不同民族，小区加强网格化管理，提供均等化服务，举办“品月饼、赏明月”“浓情端午、粽叶飘香”“一起过藏历新年”等各类联谊交友活动，推动各族群众在生活上交往、习俗上交流、文化上交融。

——同树示范。吉隆县根据不同领域不同行业，分门别类注重指导，做实示范引领文章。尤其在村居以开展“农牧区民族团结聚力行动”为抓手，组建乡村宣讲队伍，推动宣传教育进村居，吉隆镇达曼村村民自编歌舞《铃响玛》，充分表达了对党和祖国的无比热爱之情。全县上下也相继涌现出了贡当群众踏雪巡边、中小學生界碑描红、洛桑一家与老沈一家、中尼边境上的守边父子兵等示范典型。

以“教”为魂——

全覆盖深化创建宣传

吉隆县坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，多层次、多渠道开展民族团结进步宣传教育，进一步增强各族群众“五个认同”。

吉隆县聚焦党员干部，把党的民族宗教理论政策纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习重要内容，纳入县委党校培训学习。

同时，依托吉隆发布、网信吉隆等新媒体平台，开设民族团结进步宣传专栏，宣传创建主题活动、先进典型事迹等200余期，组织拍摄民族团结进步、4·25抗震救灾纪念、文化旅游宣传等专题片，充分展示各族群众在边关吉隆“一起走过、一起生活、也必将一起为实现伟大中国梦而奋斗”的历程，提高全县创建工作影响力、向心力、凝聚力。

此外，吉隆县成功举办吉隆县“花开边关、奋进吉隆”民族团结进步专题文艺汇演、农牧民（干部职工）运动会、“民族团结贡献墙杯”职工足球比赛及首届“日吾班巴杯”职工斯诺克南北挑战

赛等文体活动，寓教于乐、融教于趣，在全县范围搭建起了形式多样的宣传教育载体，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

以“共”为本——

全要素夯实创建根基

“吉隆县是第十批全国民族团结进步示范县。我要带头学好国家通用语言文字，这样才能更加容易地获得先进的科学知识，带领村民共同致富。”吉隆县宗嘎镇宗嘎居委会党支部书记巴桑多吉说。晚上7点，忙完农活后，他带上笔记本和一本已经翻旧了的《藏汉情景例句》手绘本，开始了国家通用语言文字提升班的学习。

吉隆县始终坚持“三个赋予一个有利于”，把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点，使“美丽边疆同心守护”成为各族群众的自觉行动。抓住“凝聚人心”这个关键，组建摩托车巡逻“小分队”“骑行队”“放牧班”，把民族团结进步创建活动融入守土固边行动中，持续深化边境“五张网”建设，补齐基础设施短板，改善生产生活条件，有力提升各族群众的获得感。

同时，吉隆县大力开展“国家通用语言文字+技能培训”，年内实现农牧民群众转移就业5402人，创收8432万元，农村居民人均可支配收入预计达到2万元，同比增长13%，确保在发展共享中增进交往、增进共识，有力提升各族群众的幸福感。

此外，吉隆县始终把维护祖国统一、加强民族团结作为工作的着眼点和着力点，深入实施党政军警民合力固边兴边、“小网格”推动“大治理”，严格落实信访“八化”机制，设立法律援助中心，开展系列普法活动，推动基层治理工作提档升级，有效发挥了法治在民族团结进步创建工作中的保障作用，有力提升了各族群众的安全感。

小推车

推出暖心服务

近日，日喀则出入境边防检查站组织开展“云上国门·为民助推”志愿者服务活动，将购置的16台小推车投入口岸限定区域各通道，安排党员先锋志愿者服务队帮助出入境边民运送货物，在践行为民服务宗旨的同时，提升了口岸通关效率。

图为近日，日喀则出入境边防检查站党员民警帮助出入境人员运送货物。

杨明 张航 本报记者 杨子彦 摄



抓“深度” 加“力度” 强“精度”

——仁布县德吉林镇切实推进主题教育走深走实

本报记者 汪纯

学思想 强党性 重实践 建新功

近期，日喀则市仁布县德吉林镇在抓学习理论筑牢思想根基、抓干事创业促进经济发展、抓整改力度提升工作质效等三个方面下功夫，深入推进主题教育走深走实、见行见效。

以“学”为先筑根基，推动理论学习有深度

将“学思想”作为主题教育的首要任务，持续在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫。

示范引领“带头学”。发挥镇党委示范引领作用，严格落实“第一议题”制度，制定党委班子学习清单和基层党组织学习计划，开展理论中心组专题学习

4次、交流研讨4次，开展主题教育专题授课19次，覆盖400余名党员。

支部跟进“集中学”。各级党组织通过“三会一课”、乡村党校（百姓课堂）开展主题教育专题学习培训60余次，参与党员800余人次。同时，充分利用村史馆、民族团结示范基地等先后组织10场次、70余人开展参观学习。

广泛发动“覆盖学”。通过流动党员微信群，发送学习资料15份，开展短视频授课10次，观看人员达760余人次。

以“实”为要促发展，推动干事创业有力度

坚持把经济社会高质量发展成效作为检验主题教育成果的“试金石”，服务

群众、服务发展。

优化基层治理。以“珠峰领航”党建品牌为引领，采取“组织引领+群众联动”的形式，以积分推动基层治理。全镇九个行政村通过“小积分”推动“大治理”工作帮助群众办实事、解难事80余件，投入积分1.7万余分，为群众增收1.7万元。

倾听群众心声。以开展“四下基层”活动为抓手，以“征求2023年全镇各族群众给镇党委的一封信”活动为载体，党员干部走进大街小巷、深入田间地头，全面了解掌握群众所思、所想、所盼。共计收到1123封信件、85次电话反馈，“一封信”活动覆盖率达到97.8%，共梳理出170项问题。

全力破解难题。针对长期没有解决的“老大难”问题，争取资金1600万元，修建那休村道路和桥梁等基础设施项目，补齐了那休村多年来的交通短板。协调各方资金111万元，购买铁管、PE

管、水泥、螺旋管等维修材料，加快基础设施建设。协调县移动公司投入20万元为卡若村边欧自然村建立通信基站，让卡若村边欧自然村彻底告别“信号孤岛”的历史。

以“改”为重求突破，推动效能提升有精度

坚持把抓整改、提效能作为“关键一招”，下大力气解决好制约高质量发展的顽症痼疾。

在深查细照中检视问题。对照党章党规党纪、对照群众提出意见建议，形成问题清单37项，在制定详细整改措施的同时，明确整改时限。截至目前，问题整改完成率80%，其余问题已倒排工期，坚持学习、对照、检视、整改一体推进。

在上下联动中转变作风。为激发镇机关干部干事创业热情，实施工作绩效评价机制，围绕任务落实、制度执行、群众满意度等方面对机关干部进行评价打分，通过“先锋岗”评比激励干部敢闯、敢为，通过该评价机制向组织推荐优秀干部7人，其中2人被提拔任用。

在立足长效中健全机制。将建章立制融入问题整改全过程，问题整改过程中建立形成干部工作绩效评价机制、畅通群众诉求反映机制2项工作制度。